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„Minél több állandó vendég “
Irta: dr. BALÁZS NÁNDOR ^

(Észrevételek a lap f. é. 4.

Nagy érdeklődéssel olvastam nb. 
lapjuk legutóbbi számában a fenti 
címmel megjelent cikket.

Mint aki a pályaudvari vendéglők 
ügyeivel hivatalomból kifolyólag fog­
lalkozom. szeretnék néhány meg­
jegyzést fűzni az említett cikkhez.

Tudom, hogy a cikkíró nem a pá­
lyaudvari vendéglőkre gondolt sorai 
megírásánál, de úgy vélem, hogy­
annak megállapításait felhasználhat­
juk rájuk vonatkoztatva is, mint 
ahogy ennek a velük történt beszél­
getések során már ismételten k ifeje­
zést is adtam.

Azt hiszem, sokan csodálkozni fog­
nak az érdekeltek közül azon, hogy 
velük kapcsolatban állandó törzskö­
zönség kialakítására gondolok, de 
úgy vélem, hogy ez nem lehetetlen, 
sőt állítom, hegy lehetséges. Tudom, 
hogy a vasúti vendéglők vevőközön­
sége az utasok közül kerül ki és tu­
dom, hogy az utasok túlnyomó több­
sége változó. Nem tévesztem azonban 
szem elől, hogy van és minél inkább 
áttérünk az ú. n. békeforgalomra, 
annál inkább lesz olyan utastömeg, 
amely hivatásánál, kenyérkereső fog­
lalkozásánál fogva állandó fogyasztó 
lesz ott, ahol ezt célszerűnek és ma­
gára nézve kedvezőnek fogja találni.

Ahhoz pedig, hogy ez az állandó 
utasokból rekrutálódó törzsközönség 
kialakuljon, nem kell más, mint hogy 
az említett cikkben foglaltaknak a 
pályaudvari vendéglős urak eleget te­
gyenek. A cikk minden sorát alá tu­
dom írni, megállapításai annyira tisz­
ták és világosak, írója annyira tuda­
tában van a kereskedő józan elgon­
dolásainak, még helyesebben a tisz­
tességes kereskedőnek azzal a köte­
lességével, hogy a teljes értékű pén­
zért teljes értékű ellenszolgáltatást —  
itt jó l előkészített ételt és jó minő­
ségű italt —  kell adni. hogy további 
tanácsadásra szükség nincs is. A cikk 
minden sorát minden, a szakmában 
dolgozó, liogv úgy mondjam: tanulja

számában megjelent eikknral v ]

meg. betéve tudja és akkor az ered­
mény. a tisztes polgári haszon és a 
tisztességes kereskedő jól kiérdemelt 
hírneve meg fogja illetni.

Azonban az állandó vendéghez 
kapcsolódik a többinek dolga is.

A pályaudvari vendéglők és büffék 
fogyasztó közönségének zöme az Ti. n. 
futóvendégek sorából adódik. Az ő 
érdekükben is kell néhány szót szól­
nunk.

Ne tekintsék őket a kereskedő 
vagy iparos szempontjából ..futóven­
dég'-nek, tehát ne legyen közömbös, 
hogy mit és hogyan szolgálnak ki ne­
kik, mert egyrészt a futóvendéggel 
szemben tapasztalt közömbösség, ha­
nyag, felületes kiszolgálás rontja a 
jó kereskedőnek a hírnevét, de a futó­
vendég is teljes értékű pénzt ad azért 
az áruért, ételért vagy italért, ame­
lyet elfogyaszt. Tehát joggal követel­
heti meg, hogy ugyanolyan elbánás­
ban részesüljön, ugyanolyan jóminő- 
ségű ellenértékét kapjon, mint az ál­
landó vendég és végül, mert nem 
tudhatjuk, hogy aki egyszer véletle­
nül tévedt be üzletünkbe csekély ér­
tékű fogyasztásra, mennyit tud hasz­
nálni önkéntelen hírverésével, má­
soknak való ajánlással, vagy megfor­
dítva, mennyit tud ártani akkor, ha 
saját rossz tapasztalatait utitársaival 
közli és ezzel szinte lebeszéli őket 
arról, hogy vendéglőnket felkeresse. 
Végül nem tudhatjuk, hogy a futó­
vendégből nem lesz-e állandó vendé­
günk, vagy nem marad el olyan, 
akit esetleg állandó vendégül szerez­
hettünk volna meg.

Különösen hivatkozhatom itt a ke­
reskedelmi utazókra. Saját tapaszta­
latomból tudom, hogy ők, akik hiva­
tásuknál fogva állandóan a pályaud­
vari vendéglőkre vannak utalva, szá- 
montartják az ú. n. „jó  restiket'*, te­
hát. ahol figyelmes kiszolgálás mel­
lett pénzüknek megfelelő értéket 
kapnak és elkerülik azt a rendes,

megszokott étkezési idő alatt útjukba 
kerülő restit, ahol rossz, tapasztalato­
kat szereztek és inkább a rendes 
időnél korábban vagy későbben ét­
keznek. ha olyan pályaudvari ven­
déglőt érnék el. ahova tapasztalatuk 
alapján érdemes betérniük. És. mert 
ezek az urak kartársaikon kívül sok 
más utassal és nem-utassal is érint­
keznek. kritikájukkal sokat használ­
hatnak. de árthatnak is az üzletnek. 
Vonatkozik ez a városba bevásárlás 
végett rendszeresen utazó kereskedőre 
és iparosra, a tárgyalásra utazó ügy­
védre. a központba rendszeresen be­
járó közigazgatási tisztviselőre stb.

Van az.onban még egy körülmény, 
amire fel akarom hívni a vasúti ven­
déglős urak figyelmét. Az utazó kö­
zönségen kívül állandó törzsközön­
séget tolmrozhatnak maguknak a 
község vagy város lakosságából is. 
Itt javukra használhatják lel az em­
bereknek azt az előszeretetét, hogy 
szeretik a vasutat és a vasúti forga­
lommal járó sürgés-forgást szemlélni. 
Vagyis, ez az ingyen reklám már ja ­
vukra szól és nem kell más, mint 
hogy legyen szívük, legyen józan ér­
zékük jó konyhát vezetni, jó italt 
adni, vagy —  mint ahogy már több­
ször említettem —  megfelelő ellen­
értéket juttatni. Ne a mennyiség és 
minőség rovására igyekezzenek hasz­
not húzni, de inkább a forgalom 
emelése révén találják meg számítá­
saikat. A kereskedőnél a kereskedői 
tisztesség csak jól kamatozhatok, az 
ellenkezője sohasem hozhat jó  gyü­
mölcsöt. Olyan ez, mint a köhögés 
Nem lehet a nem teljes kereskedői 
tisztességet eltitkolni.

IIa nincs megfelelő minőségű 
árunk, ne adjuk oda. csak ha erre 
előzetesen figyelmeztettük a vevőt és 
akkor se a jöminöségű áráért. A vevő 
ezért a tisztességgel együtt járó f i ­
gyelmeztetésért . hálás lesz.

Összegezve az elmondottakat, szív­
leljék meg a vendéglős urak a cím­
ben említett cikket, aszerint járjanak 
el és meg fogják látni, hogy nem fog­
nak az abban foglalt tanácsokra rá­
fizetni. de busásan befolyó kamatait 
fogják élvezni.
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Miért van szükség erős szövetségre
Irta: REIF JÁNOS ügyv. elnök

ipar érdekében több-kevesebb sikerrel. 
De mindig erős és messze kimagasló 
tartóoszlopa volt minden haladásnak és 
a magyar vendéglátóipar elismertetéséért

Az utóbbi időben sűrűn volt alkalmam 
beszélgetni vidéki kartársakkal a magyar 
vendéglátóipar sorskérdéseiről, az ipar 
múlt. jelen és jövő  helyzetéről. A meg­
hitt és bizalmas beszélgetés során sok 
olyan kérdés kerül felszínre, amelyet va­
lamennyien ismerünk, tudunk s mégsem 
találjuk meg a bajok eredetét és az or­
voslás módját.

Hogy lássuk, mik is ezek a kérdések, 
egyik vidéki kartársam szavait idézem: 
A magyar vendéglátóipar egyedül van. 
Társtalan. nincsenek pártfogói, szószólói, 
jóakaratú barátai. Sehol a közéletben 
nem jut egyetlen hely az ipar számára. 
Sem a törvényhozásban sem a törvény­
hatóságokban nincs képviseletük. A vi­
déki általános ipartestületekben sem 
ipari fontosságuknak, sem számarányuk­
nak m egfelelő helyet nem kapnak és így 
igen sokszor meg nagyjelentőségű ügyeik­
ben sem tudják ér> ényesíleni akaratu­
kat s így nem tudnak eredményt sem 
elérni. A közhivatalok még ma is csak 
fejőstehénnek nézik a vendéglátóiparos­
ságot. amelyről —  más iparágakkal 
szemben tíz bőrt is le lehet és le kell 
húzni. A törvénytelen rendelkezéseknél, 
azok kiadása előtt igen ritkán, vagy egy­
általán nem hallgatják meg az érdek- 
képviseletünket és ha meghallgatják, 
sem nagyon veszik figyelem be kívánsá­
gainkat. Mindent egybevetve, a vendég­
látóiparról csak ritkán esik szó és ha 
esik. akkor rendszerint az ipar terheinek 
emelésével kapcsolatbán.

Ha kartársunk fenti panaszát hallgat­
juk. akkor bizony igen sok tekintetben 
igazat kell adnunk megállapításainak, 
de azonnal hozzá is tehetjük' ha mind­
ez így van, annak nagyrészt mi magunk 
vagyunk az okai. Nyugodtan állítom  — 
miután kétévtizedes tanulmányozás és 
tapasztalat áll mögöttem az érdekkép­
viseleti szervezkedés terén — hogy a 
magyar vendéglátóipar a szervezettség 
tekintetében a többi iparágak mögött 
egy évtizeddel elmaradt. A  magyar ven ­
déglátóipar. dacára annak, hogy igen 
nagy politikai befolyás birtokában van, 
—  igen helyesen —  sohasem volt politi­
kai szempontból megközelíthető, ennek 
a hátránya viszont az volt, hogy sem a 
törvényhozásba, sem a törvényhatósá­
gokba nem tudta bevinni embereit és 
ígv ipari kérdéseinek tárgyalásánál min­
dig hiányzott a szakszerű befolyás ér­
vényesülése.

De igen hiányos volt az iparban az 
érdekképviseleti szervezkedés is. Míg 
más iparágak már évtizedek óta erős, 
jelentőségteljes, országosan jó l kiépített 
szervezetekkel bírtak, addig a vendég­
látóiparosság a maga szervezeteit meg­
lehetősen elhanyagolta és kiváltképpen 
a vidéki területek egy része távol tartotta 
magát minden gazdasági és társadalmi 
szervezkedéstől és aránvlagos jólétében 
nem nagyon gondolt arra. hogy a jövőben 
esetleg szükség lehet egy érdek képvise­
leti támogatásra, vagy még kevésbé arra. 
hogy szervezetlensége a jövőben éppen 
az ipar sorskérdéseinek intézésénél fogja 
éreztetni hátrányát és sehol nem fog ta­
lálkozni az ezek intézéséhez megkívánt 
iparszeretettel.

És itt érkeztünk cl a címben rejlő  kér­
désre adandó felelethez. Azért kell az 
erős országos szövetség, hogy a múlt hi­

báit helyrehozzuk. Megindult szervezke­
désünkkel behozhatjuk hátrányunkat, ha 
erőteljes lendülettel szorítunk magunk­
nak helyet mindenhol, ahol sorsunkról 
van szó. A mi szervezkedésünk arra irá­
nyul. hogy gazdasági vonalon  szerezzük 
meg mindazokat a helyeket, amelyeket 
más iparok politikai vonalon szereznek.

Csak egy erős szövetség tudja helvre- 
á Hí tani iparunknak a háború következté­
ben félrebillent gazdasági egyensúlyát 
es biztosítani az ipar helytállását az or­
szág gazdasági életében. Hazánkban ke­
vés iparnak jutott osztályrészül olyan 
mostohasors, mint amilyenbe a mi ipa­
runk került és mert a nemzet egyetemes­
ségének sem lehet közömbös, hogy mi­
lyen körülmények között él és dolgozik 
a vendéglátóipar —  amely az ország 
életében mégiscsak jelentős szerepet ját­
szik —, az országos szövetségre vár a 
feladat, helyes munkával és felvilágosító 
tevékenységgel megteremteni az ipar és 
a hatóságok közli jó viszonyt és meg­
szerezni az ipar szamán; azok jóindula­
tát úgy erkölcsi, mint anyagi és egyéb 
vonatkozásokban is.

I gv érzem, nem is szükséges további 
példákkal bizonyítanom, mennyire szük­
séges iparunkban egy erős szövetség, 
mert az érdekképviseleti eszme térhódí­
tása ma már eljutott a vidéki vendég­
látói párossághoz is és biztos vagyok, 
hogy vidéki kartársaim is tudják, hogy 
a jó szervezettség ma az élet terén döntő 
fényezővé vált. És valamely szervezet­
hez tartozás már nem lehet akarás vagy 
nemakarás kcidése, hanem a kultúrem- 
her fenntartó életösztönének megnyilvá­
nulása úgy ipari, gazdasági, mint kultu­
rális és társadalmi síkon

Az országos szövetség mintegy har­
minc éve harcol a magyar vendéglátó-

és létérdekeiért fáradhatatlan munkás­
sággal küzdött. Vezetői m indig ideális, 
önzetlen, iparszerető és szakmájuk jele­
nét és jövő jét építő szakemberek volfak 
és azok ma is. Az érdekképviseleti veze­
tők ereje azonban m indig csak annyi, 
amennyit az érdekképviseletbe tömörült 
erők jelentenek. Azok a kartársak, akik 
távol maradnak a szövetségtől, ugyan­
annyival gyengítik a bentlévők erejét, 
küzdőképességét, mint amennyivel nö­
velnék azok erejét, ha azt támogatnák. 
Mennél inkább sűrűsödnek az erők, me­
lyek létünket veszelveztetik, annál ki 
tartóbban kell azok ellen szembenállni. 
S tehetjiik-e. ezt másként, mint úgy, hogy 
összefogunk, egy emberként állunk elé- 
biik. ügy, hogy erősítjük ipari társadal­
munk minden rétegét, úgy; hogy gyen­
gékbe és csfiggedökhc erőt és lelket ön­
tünk! Kétségtelen, hogy a lemondásban 
és áldozatvállalásban jóidéig még mind­
nyájunknak részt kell vennie, de élni- 
akarásban. munkában, egymás erősíté­
sében a legnagyobb erő kifejtésére vaii 
szükségünk.

Ezért kell egy erős országos szövet­
ség! És azért, hogy ne csak a létfenntar­
tásért kelljen küzdeni, hanem mai nyo­
morúságos helyzet ünk bői felemelkedve, 
a magyar vendéglátóipar is részesülhes­
sen azokban a javakban, amelyek az 
egész magyarság boldogabbá tételére 
szolgálnak. A létfenntartási szükségleten 
felül csak annyit akarunk a magyar 
vendéglátó ipar részére, hogy egészséges 
életkedvvel. teljes önbizalommal, féle­
lemmentesen és szabadon dolgozhassunk 
és bátran haladhassunk utunkon előre 
az ipari fejlődés útján, hogy majdan 
egv jobb gazdasági helyzetben társadal­
m ilag is jobb heiyet biztosíthassunk a 
magyar iparosság elitjének, a magyar 
vendéglátóiparnak.

Lisztkészletek bejelentése
A kereskedők és iparosok birtokában 

lévő liszt készletek bejelentése és igénybe­
vétele, továbbá a 11.170 19 ÍO. K. M. 
számú rendelet kiegészítése tárgyában a 
kőzelláitásügyi m iniszter 11.230! 1946. K. 
M . számú rendelete.

A közélelmezés biztosításáról szóló 
297 1945. M. E. számú rendelet 1. §- 
ábán foglalt felhatalmazás alapján a kö­
vetkezőket rendelem :

1. §. (1) A kereskedők, vendéglátó
iparosok és a liszt feldolgozásával fog­
lalkozó (sütő, száraztésztakészítő, stb.) 
iparosok azt a lisztkészletüket, amelyet 
nem hatósági kiutalás alapján szereztek 

be, kötelesek a jelen rendelet kihirde­
tésétől számított nyolc nap alatt a köz­
ségi elöljáróságnak polgármesternek) 
írásban bejelenteni. Budapest székesfő­
város és a közellátási szempontból hoz­
zácsatolt városok és községek területén 
a bejelentést Budapest Székesfőváros 
Éleim iszerjegy-Központjához (Budapest. 
IX . Lónyay-utca 4/c. szám) kell bekül­
deni.

(2) Az (1) bekezdés értelmében beje­
lentési kötelezettség alá cső lisztet ható­
sági zár alatt levőnek kell tekinteni és 
azt elidegeníteni, felhasználni vagy azzal 
bármilyen más módon rendelkezni csak 
a községi elöljáróság (polgármester) uta­

sításai szerint szabad. A községi elö ljá­
róság (polgármester) a bejelentett és zár 
alá eső lisztkészleteket a törvényhatóság 
első tisztviselőjének rendelkezései szerint 
a hatósági ellátás céljára használja fel. 
Budapest székesfőváros és a közellátási 
szempontból hozzácsatolt városok és köz­
ségek területén a bejelentett és zár alá 
eső lisztkészleteknek a hatósági ellátás 
céljára való felhasználása tekintetében 
a székesfőváros polgármestere intézkedik.

(3) Kereskedő vagy iparos olyan lisz­
tet, amelvet nem hatósági kiutalás alap­
ján szerzett be, birtokában nem tarhat.

2. §. A háztartásokban tartható kenyér­
gabona- és lisztkészletek megállapítása 
és a feleslegek igénybevétele tárgyában 
kiadott 11.170/1946. K. M. számú rende­
let (Magyar Közlöny 249. szám) 4. §-a 
akként egészíttetik ki, hogy a közellátási 
szempontból Budapest székesfővároshoz 
csatolt városok és községek területén a 
háztartási feleslegként beszolgáltatott ke­
nyérgabona és lisz teljes mennyisége fe ­
lett Budapest székesfőváros polgármes­
tere rendelkezik. Ezen a területen a köz­
ségi elöljáróság (polgármester) a háztar­
tási feleslegként beszolgáltatott kenyérga­
bona és liszt mennyiségéről minden hó­
nap 5. napjáig Budapest székeföváros 
polgármesterének tesz jelentést.
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Hogyan oldjuk meg a liszt-kérdést
Hatósági rendelettel zároltak a lisztet. 

Ez az intézkedés sok nehézséget okoz. 
amelyet meg kell oldanunk. A hatóság 
kiutal minden üzem részére liszlellát- 
már.yi, amelyet tészta jegyekkel kell e l­
számolni. azonkívül az elszámolt liszt- 
mennviségnek 15%-át rántásliszt címén 
megadja. Ez a mennyiség azonban igen 
ritka helyen fedezi azt a lisztszüksígle 
tét, amely' a normál üzemeknél a levesek 
és a főzelékek berántásához szükséges.
A 15'% liszttöbblet a kimondottan va­
csorázóhelyeken lehet elég, ahol levest 
és főzeléket nagyon keveset fogyaszta­
nak. \ gvakorlathan azt látjuk, hogy a 
vendéglátó üzemekben étkezőknek leg­
több esetben nincs tésztajegyük, egyrészt 
felületességből, mert nem vesz magának 
fáradságot ahhoz hogy beszerezze, más­
részt a lisztjegyei nem tudja erre a célra 
nélkülözni, \alamint nem minden liszt- 
jegyet lehet tészta jegyre beváltani. így 
igen kevés fogyasztó van abban a hely­
zetben. hogy olyan ételt egyék, amelyért 
tészta jegyet kell leadni, tehát ha tészta- 
legyet nem kapunk, vagy csak nagyon 
keveset, akkor a lánlásliszt címen ka­
pott 15% olyan keveset jelent, hogy az 
üzemekben \ezt m egfelelő szaktudással 
pótolni kell. #

Hogyan oldjuk meg a liszlkérdést?

A legegyszerűbb megoldás az lenne, ha 
fele rántáslisztet használunk, mint ed­
dig használtunk akkor természetesen az 
alapanyag mennyiségét kell emelni, hogy 
ezáltal érjük el a kellő sűrűséget, de mit 
csinálunk akkor, ha még ez a IVlemeny- 
nyiségű liszt sem áll rendelkezésünkre. 
Ez esetben kénytelenek vagyunk a gyári 
készítményeket igénybevenni, amelyeket 
konyliatechnikailag egész jó l fel tudunk 
használni, ha m egfelelő gonddal járunk 
el. Ezek a készítmények ugyanis nem 
kész ételek, csak félkészítmények, ame­
lyeket nem mint alapanyagot, hanem 
mint kötőanyagot is fel tudunk hasz­
nálni, vagyis helyettesíthetjük vele a rán­
tást. Ha rántásnak használjuk, akkor 
előzőleg hosszabb ideig kell főzni, hogy 
pénesedjék és azután adjuk a sűrítésre 
szánt ételi e, figyelem be véve, hogy a 
kötőanyag eredeti íze ne befolyásolja az 
étel ízét. Ezzel az eljárással olyan üze­
mekben, amelyekben a fő ételfogyasztás 
a leves é:s a főzelék, igen jó l tudják he­
lyettesíteni a lisztes rántást. Ugyanezek­
ből a készítményekből önálló levest is 
lehet készíteni, ha kellő módon ízesítjük.

Alkalmasak még sűrítésre a burgonya- 
liszt, babliszt, borsóliszt, rizsliszt, zab­
liszt. Ezeknél a liszteknél szükséges, 
hogy finoman őrölve legyenek, h idegvíz­
ben jó l elkeverve, annyi ideig főzzük, 
am íg pépesedik és ezt még áttörjük, így 
adjuk az ételhez. Az árpakásával és a C. 
rizzsel szintén elérhetünk sűrítést, ha 
péppé főzzük és áttörjük. Ezt a két 
élelm ianyagot főzelékféléinknél, amelyek­
nél kevés vagy híg rántást alkalmaztunk, 
használhatjuk csak főzve, nem péppé 
főzve és nem áttörve

Ezeknél az eljárásoknál nagy súlyt 
kell helyezni az ízesítésre és a kötőanyag 
mennyiségére, az ízesítés legyen intenzív, 
a kötőanyag pedig csak annyi, ameny- 
nyirc feltétlenül szükség van, azonkívül 
hosszabb ideig főzzük a kötés után, mint 
a rendes rántással, hogy egyöntetű ízt 
kapjunk. M ivel ezen a módon- készített 
ételek kötőanyagát nem pirítjuk zsírban, 
mint a lisztet, azért a zsírfélét nem sza­

bad a készítésnél kihagyni, hanem az íze­
sítésnél fel kell használni.

Amint látjuk, nem vagyunk ráutalva 
arra, hogy a hatósági rendeleteket he 
nem tartva. magunknak kellemetlensé­
get okozzunk azaltai, hogy meg nem en­
gedett módon szerezzük be a lisztet.

Igyekezzünk tehát a fentieket figye­
lembe véve az ételeket úgy elkészíteni, 
hogy fogyasztóink ne kapjanak uj vagy 
ismeretlen ízű ételeket, hanem amilyent 
megszoktak.

Próbáljuk meg számokkal kimutatni, 
hogy a E>% rántásliszt megmarad-e az 
eladott tészJamennyis'ég után.

Tudjuk, hogy egy lisztjegyre 10 drb. 
3 dkg-os tészta jegyet kapunk. Ege adag 
lőtt teszt árét 3 drb. tésztajegyet, a .sült - 
tésztáért 2 drb -tésztajegyet szedünk be. 
Ha egy adag fölt tésztához 10 dkg. tisz­
tel számítunk, akkor ezért kapunk 3 
drb. 3 dkg-os tésztajegyet 9 dkg. IisZ( ér 
tékben. ehhez hozzáadjuk a 15%-os rán- 
tasliszlpótlekot, akkor kaptunk összesen 
10.35 dkg ot. tehát 15% helyett 3.5% 
jut a rántásliszire. Ha pedig kevesebb 
lisztből készítjük az adagot, akkor az 
adag mennyisége nem lesz arányban az 
árával, ez is egv ok. hogy keveshb tész­
tát adjunk el. Sülllészfáknád ugyanez a 
helyzet, mert 0 dkg-os lisztkiszabáson 
alul nem m egfelelő az adag. egyedül a 
palacsinta az. amelynél lehet lisztet meg­
takarítani. Piskótaféléket a tojás miatt

E §• A kereskedelem- és szövetkezet- 
ügyi miniszternek idegenforgalm i ügyek­
ben véleményező szerve az Országos 
Idegenforgalm i bizottság (a továbbiak­
ban: bizottság).

2. §. A bizottság feladata az egységes 
magyar idegenforgalm i politika megva­
lósítása érdekében az idegenforgalom ­
mal kapcsolatos minden kérdésben —  
hivatalból vágj- felhívásra —  a kereske­
delem. és szövetkezetügyi miniszternek 
véleményt adni vagy javaslatot tenni.

3. §. A bizottság elnökét egyévi idő­
tartamra a ki i cskedelem- és szövetkezet­
ügyi miniszter nevezi ki; az elnök he­
lyettese az Országos Magyar Idegenfor­
galmi Hivatal (a továbbiakban: OM IH ) 
vezetője.

4. §. A bizottságnak 20 tagja lesz.
5. §. A bizottság ülésére a kereskede­

lem- és szövetkezet ügyi miniszter, vagy 
a bizottság elnöke a felmerülő kérdésben

A kereskedelem- és szövetkezetügyi 
miniszter ügykörébe tartozó iparengedé­
lyek és iparigazolványok felülvizsgálata 
tárgyában kiadott rendeletek módosítása 
és kiegészítése tárgyában megjelent a 
13.000 946. M. E. számú rendelet, ame­
lyet itt ismertetünk*

1. §. Annak a kereskedőnek (iparos­
nak) az üzlethelyiségére vonatkozó bér­
leti (albérleti) viszonya, akinek a keres­

nem tudunk egyelőre étlapra lenni, tor­
ták. általában cukrászsüteményekért nem 
kérhetünk tészta jegyet, még ha magunk 
készítjük is. mert a cukrászoknál nincs 
tésztajegy. Hátra Ifim ének még a pud- 
diugok és a krémfélék, ezeket lehet pól- 
anyágitól készíteni. így tehát jegy  nélkül 
szolgálhatjuk ki.

Hogy a közönségünket rászoktassuk a 
liszt j fg y  1 Kicserélésére, igyekezzünk ke­
vés liszt jegyért olyan tésztát étlapra ven­
ni. amelvért a fogyasztó érdemesnek 
tarjtja a liszt jegyet leadni. Erre legal­
kalmasabb lenne, ha a mindenki állal 
kedveli rétesféléket gyakran szerepeltet­
nénk az étlapon, mert ehhez a tésztafé­
léhez ki íl legkevesebb liszt, a tölteléke­
ket pedig korlátlan mennyiséglien lehet 
kapni. Tudjuk, hogy a rétes elkészítése 
körülményesebb, mint más tésztáké és 
nagy gyakorlatot is kíván, de ajánljuk, 
hogy azok is gyakorolják, akik eddig 
m in foglalkoztak vele. mert ez az egyik 
legjobb és h-gjeilegzelesebb magyar tész­
tánk. amit mindenki szívesen fogyaszt 

Amint látjuk, gondossággal, szakérte­
lemmel meg lehet oldani a nehezebb 
problémákat is. miáltal a hatósági ren­
delkezési Ive lehet tartani. Bízva abban, 
hogy a közellátási hatóság csak addig 
tartja fenn rendeletéit, am íg erre feltét- 
ieiüil szükség van, ezeknek megtartásá­
val igyekezzünk a hatóság segítségére 
lenni. Ne felejtsük el. hogy az elmúlt 
‘ ‘'b en  meg sokkal több élelmianvagunk 
hiányzott és mégis ki tudtuk elégíteni 
fogyasztóinkat.

ISeigl László.

érdekelt minisztérium vagy más hatóság. 
avaoif intézmény képviselőjét, vagy a fe l 
m er illő  kérdésben jártas szakértőket 
meghívhatja.

6. §. A bizottság ügyrendjét a keres­
kedelem és szövet kezet ügyi miniszter 
jóváhagyásával saját maga állapítja 
meg: ügykezelését az OM IH  látja el.

7. §. A közös propagandafeladatok 
megállapítása és megvalósítása végett a 
bizottságban résztvevő idegenforgalm i 
szervek saját hozzájárulásukból Idegen- 
forgalm i Propaganda Alapot i továbbiak­
ban: Alap) létesíthetnek. A hozzájárulás 
mértékét és a befizetés módját az érde­
kelt idegenforgalm i szervek évenként 
maguk állapítják meg. Az Alap terhére 
kifizetést csak az ahhoz hozzájáruló 
szerveknek az ügyrendben közelebbről 
meghatározott elhatározása alapján sza­
bad teljesíteni. A bizottságot az A lap te­
kinteti ben felügyeleti jog  illeti meg, 
amelyet az ügyrend szabályoz.

kedés (ipar) folytatását a kereskedelem- 
és szövetkezet ügyi miniszter nem enge­
délyezte, az ipar jogosít vány hatályának 
megszűnésével egyidejűleg, vagyis a ha­
tározat kézbesítésének napjától számí­
tott hatvanadik napon szűnik meg.

2. §. (1) Ha a kereskedelem- és szö- 
vetkezetügyi miniszter a kereskedés 
(ipar) folytatását az iparjogosítványok 
felülvizsgálásával kapcsolatban azért 
nem engedélyezte.

Az Országos Idegenforgalmi Bizottság 
újjászervezéséről

most jelent meg a kormánynak 12.990/1946. M. E. számú 
alábbi rendelete

Iparengedélyek felülvizsgálata
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mert a folyamodót az 1945. vagy az 
1940. évben elkövetett

a) árdrágító visszaélés büntette vagy 
vétsége,

b) a közellátás érdekeit veszélyeztető 
bűntett vagy vétség,

c) fizetési eszközökkel elkövetett visz- 
szaélés bűntette vagy vétsége.

d adócsalás büntette vagy vétsége,
e) nyereségvágyból elkövetett bűntett 

vagy vétség miatt jogerősen elítélték.
f )  vagy mert megállapította, hogy a 

kereskedő (iparos) láncolat os kereske­
déssel. árdrágító visszaéléssel, árnelvo- 
nással vagy áru csempészéssel foglalkozik 
(3.500 1940. M. E. számú rendelet (Ma­
gvar Közlöny 09. szám raz alábbiakban: 
]».] 0. §-ának *1) és (2) bekezdése), az 
iparjogosítvány hatálya és az üzlethelyi­
ségre vonatkozó bérleti viszony az ipar- 
jogosítvány hatályát megszüntető hatá­
rozat kézbesítésének napjától számított 
nyolcadik napon szűnik meg.

(2) Az a kereskedő (iparos), akinek 
iparjogosítván' a a B. 0. $-ának (1) vagy 
(2í bekezdésében foglalt rendelkezések 
alapján \eszti hatályát, áru- és anyag- 
készletét a közellátásügyi miniszter, ille­
tőleg az Anyag- és Árhivatal által meg­
állapított hatósági áron a Belkereske­
delmi Igazgatóság által megnevezett ál­
lami vagv községi üzemnek vagy szöset- 
vetkezelnek az ipar jogosít vány hatályát 
megszüntető határozat kézbesítése után, 
a Belkereskedelmi Igazgatóság állal meg­
állapított határidő alatt átadni köteles.

(3) Az (1) bekezdésben említett keres­
kedő (iparos) köteles üzlethelyiségének 
(4.000 1940. M. E. számú rendelet — 
Magyar Közlöny 77. szám —  1. §) be­
rendezési és felszerelési tárgyait ideigle­
nesen, de egv évet meg nem haladó időre 
annak a kereskedőnek (iparosnak), akit 
a hatóság 14.000 1940. M. E. számú ren­
delet 12. £) az ipái jogosítvány hatályá­
nak megszűnése után az üzlethelyiség 
bérlőjéül jelölt ki. a hatóság felszólítá­
sát maga bán foglaló határozat kézbesíté­
séről számított nyolc nap alatt a keres­
kedelmi életben szokásos bérösszeg fejé­
ben bérbead ni.

(4) Ha a bérleti idő tartamában, és a 
bér összegében, valamint a bérösszeg fi­
zetésének idejére és módozataira nézve 
a felek megállapodni nem tudnak, ezeket 
a feltételeket az üzlethelyiség kijelölt 
bérlőjének kérelmére az üzlethelyiség 
fekvése szerint illetékes hatóság (4.000— 
1940. M. E. számú rendelet 12. §) álla­
pítja meg. mégpedig a bérösszeg meny- 
nyisége tekintetében a kereskedelmi és 
iparkamara véleményének megszerzése 
után.

(5) A (4) bekezdése esetében hozott 
véghatározat ellen használt jogorvoslat 
tekintetében a 4.000 1940. M. E. számú 
rendelet 12. §-ának rendelkezéseit, a (3) 
bekezdésben említett határozat végrehaj­
tása tekintetében pedig e rendelet 14. 
§-ának rendelkezéseit kell megfelelően 
alkalmazni.

3. §. Annak a kereskedőnek (iparos­
nak) az üzlethelyiségét, akinek az iizlet- 
helvisegrc vonatkozó bérleti jogviszonya 
az 1. §-ban meghatározott napon szűnt 
meg, az ipar jogosít vány hatályát meg­
szüntető határozat kézbesítésének nap­
jától számított hatvan nap eltelte előtt, 
annak a kereskedőnek (iparosnak) az 
üzlethelyiségét pedig, akinek az üzlet­
helyiségre vonatkozó bérleti jogviszonya 
a 2. £; (1) bekezdésében említett napon 
szűnik meg, az iparjogosítvány hatályát 
megszüntető határozat kézbesítésének

napjától számított nyolcadik nap eltelte 
előtt igénybevenni nem lehet.

4. íj. Amennyiben a cselekmény súlyo­
sabb büntető rendelkezés alá nem esik, 
kihágást követ el és a R. 10. §-a szerint 
büntetendő az a kereskedő (iparos), aki

a) annak ellenére, hogy a kereskedés 
(ipar) folytatását a kereskedelem- és 
szövetkezetügyi miniszter nem engedé­
lyezte, a kereskedést (ipart) az elutasító 
határozat kézbesítésének napjától szá­
mított nyolcadik napon túl folytatja;

b) a jelen rendelet 2. §-ának (2) be­
kezdésében megállapított időpontig áru- 
és anyagkészletét a Belkereskedelmi Igaz-

A verseny öt hónapon át. 1946 neveniber 
hó 15-től, í 047 április hó 15-ig tart.

A versenyen résztvehel minden budapesti, 
pesterzsébeti, csepeli, újpesti, pestújhelyi, 
rákospalotai, kispesti, pestszenlőrinci, buda­
foki, albertfalvai, rákosszentmihályi, sas­
halmi, cinkotai és mátyásföldi italmérő, aki 
a részvételre vonatkozó szándékát szállító 
gyárának a fenti üzemek vagy illetékes fő ­
raktárának hivatali helyiségében bejelenti.

Minden résztvevő, (italmérő) aki szabály­
szerűen benevezett a söreladási versenyre, a 
nevezés és a versenyben való részvétel tudo­
másulvételének jeléül, a következő szövegű 
karton táblát kapja:

..Hésztvesziínk a sörgyárak tübbtermelési 
versenyén. A sör: Elet, erő. egészség**

A  tábla az italmérés célját szolgáló helyi­
ségben, feltűnő helyen helyezendő el.

A nevezési határidő lejárta után részvé­
telre jelentkező italmérők a főversenyben 
nem indulnak. A nevezéskor minden részt­
vevővel közlik, hogy melyik csoportban 
indul. A versenyrendezőség a helyiségnek az 
elmúlt év hasontó időszakában volt sörfor­
galmát (1945 november 15-től, 1946 április 
15-ig) a benevezéskor írásban közli.

A versenyt az dönti el, hogy az italmérők 
közül melyik emeli hektoliterben és száza­
lékban — az eladás körülményeinek figye­
lembevételével —  legerősebben forgalmát a 
korábbi üzletév azonos hónapjaival szem­
ben. (1945 november 15. —  1946 április 15.) 
A verseny zsűrije a szükséges szempontok 
figyelembevételével és mérlegelésével hozza 
meg végleges döntését. A döntés ellen fel­
lebbezésnek helye nincs.

A verseny elbírálásánál mindig a helyiség 
forgalma veendő figyelembe, üzletátadás 
esetén, az üzletnek (helyiségnek) a kérdé­
ses időszakban eladott összforgalma veendő 
figyelembe és a verseny befejezésekor a 
nyeremény az utolsó tulajdonost illeti. A ké­
sőbb tárgyalt 3>%-os versenyengedmény el­
számolása azonban a mindenkori üzlettulaj­
donossal történik meg. A  többletengedmény 
és a főverseny díjainak elszámolására vo­
natkozólag —  üzletátadás esetén — , az üz­
lettulajdonosoknak saját hatáskörükben 
egymás között kell —  fentiek figyelembe­
vétele mellett —  megállapodniok.

A verseny megindulása —  tehát 1946 no­
vember 15. —  után létesülő üzletek a ver­
seny tartamára csak a későbben tárgyalt 
3%-os versenyengedményt kapják; többlet­
engedményre igényt nem tarthatnak és a 
főversenyben részt nem vehetnek. A vigasz- 
versenyben azonban ezek is indulhatnak és 
díjat nyerhetnek.

A söreladási versennyel kapcsolatos min­
den elvi vagy vitás ügyben, úgyszintén az 
összes nyeremény odaítélése tekintetében, 
7 tagú zsűri dönt.

.4 verseny célja: a sörnek, mint fogyasz­
tók egészségét előmozdító népitalnak propa­
gálása az italmérők alkalmazottaik és a 
nagyközönségnek a versenybe való közvetett

gatóság által megnevezett kereskedőnek 
(iparosnak) nem adja* át.

5. §. (1) A jelen rendelet kihirdetésé­
nek napján lép hatályba és ezzel egyide­
jűleg a 3.300/1946. M. E. számú rendelet 
9. íj ának (11. bekezdése, valamint a 
4.000/1946. M. E. számú rendelet 7. 
§ ának 110) bekezdése hatályát veszti.

(2) A jelen rendelet rendelkezéseit a 
hatálybalépésekor folyamatban lévő 
ügyekben is alkalmazni kell.

Budapest, 1946. évi november hó 
21-én.

Nagy Ferenc s. k.
miniszterelnök.

és közvetlen bekapcsolása révén; a sörel­
adási versenyben résztvevő italmérők üzleti 
forgalmának emelése a többtermelés érde­
kében.

.4 verseny jelmondata: ,/A sör Klet-lErő- 
Egészség!“

.4 söreladási versenyben résztvevő minden 
italmérö —  a verseny tartama alatt —  
hordó- és palacksör forgalma után 3% ver­
seny engedményt kap.

Annak érdekében, hogy az italmérök a 
sörforgalmat növeljék, a sörgyárak a ver­
seny tartama alatt, az elmúlt év hasonló hó­
napjaival szemben elért többletadási pré­
miummal (többletengedménnycl) jutalmaz­
zák.

Azok a hordósör kimérésével foglalkozó 
üzletek (korcsmák, sönlések. vendéglők, ét­
termek), melyeknek sörforgalma 1945 szep­
tember 1-tői, 1946 augusztus 31-ig a 20 
hl-t meghaladta, de a 80 hl-fc el nem érte: 
az elmúlt év azonos időszakában elért for­
galom elérése esetén további . . .  2% több­
letengedményt; amelyeknek forgalma a ver­
seny tartama alatt az elmúlt év azonos idő­
szakában elért sörforgalmat 20%-kai meg­
haladja, az 3% többletengedményt; 407c- 
kal, az 4%: 60%-kal, az 5%; 80%-kal. az 
7%; 100%-kai az 8%; 150% kai megha­
ladja, az 10% többletengedményt élveznek.

Amelynek sörforgalma 1945 szeptember 
1-től, 1946 augusztus 31-ig a 80 hl-t megha­
ladta, de a 200 hl-t el nem érte; az elmúlt 
év azonos időszakában elért sörforgalom el­
érése esetén, további . . .  2% .többletenged­
ményt; amelyeknek sörforgalma a verseny 
tartama alatt az elmúlt év azonos időszaká­
ban elért sörforgalmat 10%-kal meghaladja, 
az 3% többletengedményt; 25%-kal, az 4%; 
40%-kai, az 5%; 60%-kal, az 6%; 80%-kal, 
az 8%; 100%-kal meghaladja, az 10% több­
letengedményt élveznek.

Amelyeknek sörforgalma 1945 szeptember 
1-től, 1946 augusztus 31-ig a 200 hl-t meg­
haladta: az elmúlt év azonos időszakában 
elért sörforgalom elérése esetén, további. . .  
3% többletengedményt; amelyeknek sörfor­
galma a verseny tartama alatt az elmúlt év 
azonos időszakában elért sörforgalmat 10%- 
kal meghaladja, az 4% többletengedményt; 
25%-kai, az 5%; 40%-kai, az 6%; 60%-kal, 
az 8%; 80%-kal meghaladja, az 10% több- 
1 ebengedményt éiveznek.

Az engedmény többlet az elmúlt esztendő 
azonos időszakában volt forgalom elérése, 
illetőleg növelése esetén, nemcsak a többlet- 
eladás, hanem a verseny tartama alatt át­
vett és kifizetett teljes sörmennyiség után 
kerül elszámolásra.

Azok a hordósör kimérésével foglalkozó 
üzletek (korcsmák, sönlések, vendéglők, ét­
termek), amelyeknek sörforgalma 1945 szep­
tember 1-től, 1946 augusztus 31-ig a 20 hl-t 
el nem érte, valamint azok a korlátlan ital- 
méréssel foglalkozó üzletek, amelyek 1945 
november 15-én már fennállottak,- azonban 
1945 november 15-től, 1946 április 15-ig

Söreladási verseny
a Dreher-Haggenmacher, Első Magyar Részvényserfőződe R. T. 
és a Kőbányai Polgári Serfőző és Szent István Tápszerművek R. T.

rendezésében
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Takarék Asztaltársaságok felszerelése
több mint 30 éve legolcsóbban kapható

K Ó R Ó D I M IH Á L Y  papirüzletében,

Főkönyv j nasy l 50 tagnak . . 
Napló i allku[ 100 tagnak . . 
Betétkönyv, puha kötés . . . .  H? 
Napló, kis alakú, 50 tagnak . — 
Pénztár (ellenőrző) könyv . . .

BUDAPEST, IX., MESTER-UTCA 21. TELEFON: 135-212 

Telefon vagy postai megrendelések gyors elintézése.
Pénzes boríték végelszámolás

h o z .................................

bezárólag sör kimérésével vagy eladásával 
nem foglalkoztak, többletengedményre csak 
6 hl sör eladása után tarthatnak igényt.

A palacksörök űrtartalom szerint, literben 
lesznek elszámolva. Külön hordósörre, ille­
tőleg palacksörre a többletengedmény elszá­
molása nem igényelhető. A forgalmat a 
hordó- és palacksör összeladás képezi. Az 
eladott és leszállított sört a gyárak vissza 
nem veszik, ki nem cserélik.

A versenyengedmény és a többleteladás 
után járó engedmény elszámolása 1947 má­
jus 31-ig történik meg.

A söreladási versenyben legjobb eredmé­
nyeket elért italmérők külön díjakkal lesz­
nek jutalmazva. Az alábbi csoportok szerint 
három első és három második díj kerül ki­
osztásra. A díjakból két első és két második 
díjat a DHRS., egy első és egy második dí­
jat a KPS. vevői nyernek el.

A dijak csoportok szerint a következők:

I. dij

II. dij

A díjak —  fentiek szerint —  készpénz­
ben, vagy áruban, a ma érvényes sörárak 
szerint vehetők át.

A vigaszversenyben kategóriák szerint, 
3*—3 üzletet részesítünk jutalomban. A vi­
gaszversenyben az 1946 november 15. után 
létesült üzletek is résztvesznek. A kategóri­
ánként nyújtott 3 díjból kettőt a DHRS., 
egyet r. KPS. vevője kap. Minden díj azonos: 
1— í  modern, elsőrendű svájci női karóra.

A főversenyben díjat nyert ital mérők al­

80 hl-ig 80-200 hl 200 hl-en 
felül

Ft. Ft. Ft.
5.000 - 5.000'— 5 000'—
5.000 — 5.000'— 5.000'—
5.000'— 5.000'— 5.000'—
2.000'— 2.000'- 2.000'—
2.000 — 2.000'— 2 000'—
2.000'— 2.000 — 2.000 —

kalmazottai szintén jutalomban részesülnek. 
A jutalom esetenként a főversenyben nyert 
díj 1.2 (félj része. A 200 hl. forgalmat meg­
haladó vendéglő-üzemek (harmadik csoporti 
alkalmazottai részére megállapított jutal­
mak. amennyiben az italmérésben foglalkoz­
tatott (italt felszolgáló pincérek, csaposok) 
száma *az üzemben öt főt meghalad, minden 
további fő után. maximálisan azonban to­
vábbi öt fő után —  fejenként —  a nyere­
mény 20%-val növekedik. Az alkalmazotta­
kat illető nyeremény azonban nem halad­
hatja meg a főversenyben nyert itaümérő 
jutalmát. 110 főnél nagyobb számú felszol­
gáló személyzet, illetőleg csapos esetén 
sem.)

Az alkalmazottakat megillető nyereménye­
ket a sörgyárak az üzlettulajdonosnak kife­
jezetten azzal a rendeltetéssel adják át. 
hogy az italt felszolgáló pincérek és csapo­
sok között arányosan —  az üzemi bizottság, 
ennek hiányában a bizalmi meghallgatásá­
val —  ossza szét.

Annak érdekében, hogy a verseny tar­
tama alatt a széles néprétegek számára a 
sörgyárak hozzáférhetővé tegyék a sör ál­
landó és rendszeres fogyasztását; továbbá, 
hogy a kisebb forgalmú korcsma-, sönlés-, 
vendéglő-üzemek a tél folyamán is árusít­
hassanak poharas sört, a I)HRS. és a KPS. 
üzemvezetősége elhatározták, hogy a más- 
félliteres palacksör árát a verseny tartamára 
—  az önköltségi ár alá szállítják és novem­
ber hó 15-től kezdödőleg, 1947 április hó 
15-ig bezárólag, házhozszállítva palackon­
ként 3.80 forintban állapítják meg.

Az italmérők és az alkalmazottaknak 
nyújtott juttatásokon és díjakon felül — a 
sörgyárak a fogyasztóközönség érdeklődésé­
nek felkeltése és fenntartása érdekében, 
bizonyos reklám, és propaganda-kampányt 
indítanak. —  Ennek módját külön körlevél­
ben fogjuk t. Vevőinkkel közölni.

A verseny megnyitása f. é. november hó 
14-én, az eredmény kihirdetése 1947 április 
hó 29-én és a jutalmak kiosztása 1947 má­
jus 2-án lesz.

Iparunkra vonatkozó újabb rendeletek
A szeszesilalforgalmi illetékről szóló 

3.500/1940. M. E. számú rendelet végre­
hajtására vonatkozó 92.000/1946. XV. 
P. M. számú rendelet kiegészítése tár­
gyában november 15-iki számában meg­
jelent a pénzügyminiszter 122.300 1940. 
I\ M. számú rendeleté.

Könnyebb áttekintés végett közöljük 
az alaprendelet 6 §-ának szöveget és 
diilt betűkkel a most kiadott kiegészítő 
részét.

6. §. A forgalom bevallása. (1) A sze- 
szcsitalforgalmi illeték alapjául az eyen- 
kint forgalombahozott italmennyiség 
szolgál. A kivetés évét megelőző naptári 
évben forgalombahozott szeszesitalinenv- 
nviségröl az illetékes íel minden év ja­
nuár hó 15. napjáig írásbeli bevallást 
köteles adni. A pénzügyminiszter e sza­
kasz kiegészítéseként elrendelte, hogy az 
illetékköteles jelek az évi szeszesitalfor­
galm uk bevallásával egyidejűleg a ja­
nuár 1. naf>ján meglévő szeszcsitalkész 
telüket is kötelesek bejelenteni.

A zárórarendelet módosítása A Ma­
gyar Közlöny  no vem ben 20-iki számában 
a belügyminiszter 606.170/1946. IV. 2. 
í». M. számú rendeletét a nyilvános ét- 
.kezö- és szórakozóhelyiségek zárórájá­
nak szabályozásáról szóló 276.500 1946. 
B. M. számú rendelet módosítása tár­
gyában közölte:

A nyilvános étkező- és szórakozóhelyi­
segek zárórájának szabályozása tárgyá­
ban kiadott 5.530,1942. M. E. számú 
rendelet 3. svában kapott felhatalmazás 
alapján a következőket rendelem:

1. §. A 276.500/1946. B. M. számú ren­
delet 1. £-a (1) bekezdésének helyébe a 
következő rendelkezés lép:

.,(1) Vendéglőt, kávéházat, kocsmát, 
italmérő és más hasonló üzletet (cuk­
rászdát, kifőzést, kávémérést, büffetet, 
espressót stb.), továbbá egyesületek (szö­
vetségek, klubok, kaszinók, társaskörök 
stb.) helyiségeit Budapesten és a tör­
vényhatósági jogú városokban éjfél után

2 óráig, a megyei városokban éjjel 12 
óráig szabad nyitva tartani/'

Ez a rendelet életbelépett nov. 20-án.
A belügyminiszter külön leiratban ér­

tesítette az országos szövetséget, hogv 
Xagy-Rudapcsl \ endéglatóipari zárórája 
éjféli 2 óra.

A kőzadók késedelmes fizetése eseté­
ben felszámítható adópótlék mérséklése
tárgyában megjelent a 154.830 1946. VII. 
P. M. számú rendelet (Magyar Közlöny 
269. szám) 1. £-a a következőket tar­
talmazza:

A K.K. II. O 31. §-ának (8) bekezdése 
helyébe a következő rendelkezés lép:

„(8) A (7) bekezdésben meghatározott 
közadók. valamint a forgalmi adók ese­
tében. továblvá mindazoknál a közadók­
nál. melyek késedelmes fizetése esetében 
a vonatkozó törvény, illetőleg törvényes 
rendelkezés * értelmében adópótlékot kell 
fizetni, az adópótlék kulcsa havi 3ao-ban 
óllap itla lik  meg azzal, hogy azt a jelen 
§ \2)— (6) 1 >ekezdéseiben szabályozott 
elvek szerint kell számítani." — A ren­
delet f. évi november 1-i érvénnyel a ki­
hirdetés napján, nov 25-én lépett ha­
tályba.

Az adópengő-adójegvek bevonása 
tárgyában

A pénzügyminiszter 4.252 7946. IV., c. 
P. M. számú rendeleté.

1. §. (1) Az adópengö-adójegyek beve­
zetése tárgyában kiadott 5.600 1946. M. 
E. számú rendelet (Magyar Közlöny 114. 
szám) alapján kibocsátott 10.000 (Tíz­
ezer); 50.000 (ötvenezer); 100.000 (Egy­
százezer); 500.000 (ötszázezer); 1.000.000 
(Egymillió); 10.000.000 (Tízmillió) és 
100.000.000 (Egyszázmillió) adópengöre 
szóló adójegyeket megbízásomliól a Ma­
gyar Nemzeti Bank 1946. évi decemlier 
hó 14-ével a forgalomból bevonja. A fel­
sorolt adópengő-adójegyeket 1947. évi ja­
nuár hó 31-éig be kell szolgáltatni a Ma­
gyar Nemzeti Bank budapesti föintézeto- 
hez, illetőleg vidéki fiókintézeteihez.

(2) A Magyar Nemzeti Bank az (1) 1h*- 
kezdésben felsorolt hozzá beszolgáltatott 
adópengő-adójegyeknek a 8.640/1946. M. 
E. számú rendelet (Magvar Közlöny 170. 
szám) 2. §-ának (1) bekezdése alapján 
számított forintellenértékét a beszolgálta- 
tónak kifizeti. A 2 fillér értéket el nem 
érő töredéket a Magyar Nemzeti Bank 
kifizetni nem köteles.

(3) Az 1947. évi január hó 30. napja 
után az (1) bekezdésben felsorolt adó- 
pengő-adójegyeket a forintellenérték ki­
fizetése céljából a Magyar Nemzeti Bank 
többé nem fogadja el.

2. '§. Az adópengő-adójegyeket az 1946. 
évi decemlier hó 14. napja után sem ma­
gánosok, sem pedig az állami és egyéb 
közpénztárak fizetésül elfogadni nem kö­
telesek.

(Vége következik.)
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A hivatásos zenészek kollektív szerződése
A zer.t-szek kollektív szerződése 

szakmai körökben országszerte nyug­
talanságot váltott ki. E szerződés 
egyes rendelkezésének megváltozta­
tása érdekében a szövetség országos 
mozgalmat indított.

Hogy minden karlársnak módjá­
ban Ügyen a kollektív szerződésnek 
áttanulmányozására, alább egész ter­
jedelemben közöljük.

1. A szerződő felek kötelezik magukat 
arra. hogv az alábbiakban létrejött kollek­
tív szerződésben foglalt kötelezettségeiket 
teljesítik. valamin! gondoskodnak arról, 
hogy tagjaik, illetve az érdekképviseletükbe 
tartozó munkaadók is betartsák azokat.

2. A szerződő felek kijelentik, hogy a je­
len kollektív szerződés aláírásának napjától 
egyes munkáltatók és munkavállaló közölt 
létrejött és a kollektív szerződéssel ellenté­
tes határozmányok és megállapodások ér­
vénytelenek. Tagjaik, illetve érdekképvisele­
teik tudomására hozzák, hogv ilyen megál­
lapodások megkötése nem megengedett.

3. AmennvÜHMi a szerződés értelmezése 
vagy alkalmazása tekintetében kisebb helyi 
jelentőségű vitás kérdések merülnek fel. 
úgy azokat szóbeli tárgyalás útján, a mun­
kahelyen működő üzemi bizottság, ameay- 
nyilH*ii az üzemi bizottság nem kizárólag 
zenekari tagokból áll. ennek tárgyalására 
meghatalmazott képviseletével a munkavál­
laló. illetve ezek megbízásából a zenekari 
megbízott tárgyalás útján intézi el. Ugv a 
munkáltató meghatalmazott képviselői mint 
a zenekari megbízottak előre névszerint 
megnevezendők. Sérelmek, panaszok ügvé- 
Ix-n a hozott határozatok 8 napon belül az 
érdek el t ekkel k özlendók.

Amennvitien vitás kérdések elintézése a 
munkahelven belül nem sikerülne, vagy a 
kérdés általános érdekű, elvi jelentőségű 
lenne, ugv ezek a kollektív szerződést kö­
tött érdekképviseletek tárgyalásán intézen- 
dők el. E célból egyeztető bizottságok állít­
tatnak fel. amelyben a munkáltató és a 
munkavállaló érdekképviseletei 3—3 tagot 
és 1— 1 elnököt küldenek, mely utóbbiak 
havonta felváltva vezetik az egyeztető ülé­
seit. Az ülések azon érdekképviseletek által 
megjelölt helyen tartatnak, amelynek elnöke 
éppen az ülés vezetésére soros. A szavazás­
ban a szerződő felek képviselői egyenlő 
arányban vesznek részt. Az egyeztető bi­
zottság a panasz benyújtásától számított 7 
napon belül köteles határozatot hozni és 
azt az érdekeltekkel közölni. Csak olyan 
panaszt lehet tárgyalni, amely a tárgyalást 
megelőzően legalább 3 nappal a Bizottság 
valamelyik elnökéhez írásban benyújtott. 
Kivételt képeznek azok a sürgős esetek, me­
lyeket a jelen kollektív szerződést kötő ér­
dekeltségek valamelyikének kívánságára so- 
ronkívül kell tárgyalni.

Akár a jelen kollektív szerződés alkalma­
zása. akár annak értelmezése tekintetében 
az érdekképviseletek között felmerülő vitás 
kérdésekben, melveket az előbbi bekezdés­
ben említett módon elintézni nem lehet, az 
Országos Munkabérmegállapító Bizottság 
dönt. Az érdekképviseletek kötelezik magu­
kat arra. hogy az ilyen vitás ügyekben a 
tárgyalások sikertelenségének megállapítása 
után legkésőbb 48 órán, belül az O. M. B.- 
hoz fordulnak. A Bizottság döntését az ér­
dekképviseletek magukra nézve kötelezőnek 
ismerik el.

4. A munkáltatók érdekképviseletének tag­
jai kötelezik magukat arra, hogy csak a 
Magyar Hivatásos Zenészek Szabad Szak­
szervezete. mint a zenei munkavállalók ér­
dekképviselete tagjaival szerződnek. (Zene­
karok. zenekari tagok, szólisták, énekesek, 
dizőzök.i Ugyancsak kötelezik magukat a 
zenekarvezetők, illetve zenekari megbízottak, 
hogy a -zenekar tagjai a kollektív szerződés­
ben vállalt kötelezettségek liatálva alá es­
nek. Kötelezik magukat a munkáltatók arra 
i>. hogy zenei munkavállaló iránti igényüket 
csakis a Magyar Hivatásos Zenészek Szabad

Szakszervezete hivatalos igénylőlapja útján 
kívánják kielégíteni. .4 szerződés nggancsaK 
a szakszervezet által kiadott nyomtati*ányon 
kötendő, amelyből 3 példányt kell kiállítani. 
Ennek egy példánya a munkáltatónál, egy 
példánya a munkavállalónál marad és a 3. 
példány pedig a szerződésben meghatáro­
zott kezdési idő előtt a Szakszervezetnek be­
mutatandó.

5. Munkaidő. A munkaidő napi 5 óra, 
amelv lehetőleg -osztatlanul értendő. Ezen 
munkaidő alatt a zenekarnak óránként 10 
peic szünet iktatandó be. De a munkaszüne­
tek idejét az üzem forgalmi érdekeinek 
szemmeltartásával tartozik megállapítani fi 
zenekarvezető (a zenekari megbízott) és a 
szükséghez képest esetleg tagonként felváltva 
is tartható. Cél: hogy a munka folytonos 
sága sem szenvedjen és a dolgozók szociális 
érdeke is figyelmbe vétessenek.

A munkaidő beosztását, illetve kezdetének 
és befejezésének időpontját a munkáltató az 
üzemi bizottsággal, zenekari megbízottal és 
a szakszervezettel közösen állapítja meg.

A csak délutáni zene. munkaideje 2 óra. 
mint ilyen külön megállapodás tárgyát ké­
pezi.

A túlórázás a havi 4 túlóra napot csak a 
szakszervezet hozzájárulásával haladhatja 
meg

6. Szerződés csak meghatározott időre 
köthető. Időtartam szempontjából állandó és 
alkalmi szerződéseket ismerünk aszerint 
hogy a megállapodások 3 hónapnál bősz- 
szabh vagy rövidebb időre köttettek. (Kivé­
telt képeznek színházak és széksoros varie­
ték. lásd a 10. pontot.)

7. Ha a zenekar még nem dolgozott a 
munkaadó helyiségeiben, 3 napi próbaidőre 
kötelezhető, amely időn belül megnemfele- 
lés esetén következmények nélküli felmon­
dás lehetséges.

8. A munkaadó a zenekarvezetővel (zene­
kari megbízottal) köthet megállapodást, de 
ebben a zenekarvezető tagjait, mint munka- 
vállaló társakat névszerint is megnevezi. Ta­
gok a szerződést szintén aláírják. A részle­
tes javadalmazási listát a zenekarvezető (ze­
nekari megbízott) a szakszervezetnek be­
nyújtja. A munkabért a zenekari tagok a 
munkaadótól közvetlenül kapják, így tehát 
az összes zenekari tagok a munkaadóval áll­
nak szerződéses viszonyban.

A munkaadónak jogában áll a zenekar­
vezető (a zenekari megbízott) által javas­
latira hozott zenekari tagok között válasz­
tani. de cjyik a szerződés aláírása előtt.

9. Ha a szerződő fél üzemét vagy vállala­
tát eladja, másra átruházza vagy bérbeadja 
és az új tulajdonos vagy bérlő, illetve az, 
aki az üzem felett rendelkezni jogosult, a 
jelen szerződést át nem vállalja, a szerződ­
tetett fél jogai a szerződő féllel szemben ér­
vényben maradnak.

ló. Munkaközben a dohányzás mellő­
zendő.

11. Próbák. A zenekar havi 4 kizárólag 
zenekari próbára kötelezhető a zenekarve­
zető hatáskörében, két műsorkísérő próbára 
az igazgatóság tarthat igényt. Szükség ese­
tén a 4 zenekari próbáról 2 műsorpróba 
céljából az igazgatóság részére igénybeve­
hető. A zenekari próbák idejét a zenekai• 
vezető, a müsorpróbák idejét az igazgató­
ság határozza meg.

Próbák időtartama maximum 4 óra, mely 
idő eltelte után a rendes megállapított túl­
óradíj fizetendő, azzal a kikötéssel, hogy n 
próba és az előadás között legalább 3 óra 
szünet kötelező. Indokolt esetben, a szak­
szervezet adhat engedélyt ezen pont meg­
változtatására.

12. A zenekar bármely tagja kötelező 
munkaidején kívül, csak a munkaadó bele­
egyezésével fejthet ki művészi tevékenysé­
get. de a munkaadó l>eleegyezését csak az 
üzem érdekeivel ellentétben álló működés 
esetén tagadhatja meg.

13 Minden zenét igénylő üzem munkaadó­
tulajdonos a zenekar tagjai részére köteles 
a mindenkor fizetendő, ill. kifizetett java­
dalmazás végösszege után számított 10% ot 
fizetni a Szakszervezeti Alap javára. Ez a 
Szakszervezeti Alap javára fizetendő 10%-os

járulék minden munkaviszonynál fizetendő, 
tekintet nélkül arra. hogy a munkaviszony 
a szakszervezeti munkaszervezés (állásköz­
vetítés) útján közvetlenül vagy más közve­
títés útján jött létre.

14. A szakszervezet munkaközvetítői (mun­
kaszervezés, organizáció) üzemlátogatásokat 
végeznek. A munkaadó zenekari igényei ki­
elégítésére díj- és költségmentesen rendel­
kezésre állnak. A szakszervezet a szerződé­
seket díjmentesen állítja ki és a zenekari 
meghízottak útján állandó kapcsolatban van 
a munkahelyekkel.

15. Betegség. A zenekar minőségi teljesít­
ménye céljából a beteg zenekari tag maga, 
vagy családtagja útján köteles helyettesről 
gondoskodni, ezt a helyettest személyének 
megnevezésével a szakszervezetbe bejelen­
teni. A helyettest a munkaadó tartozik dí­
jazni.

Amennyiben a nem kisegítőképpen alkat 
mázott munkavállaló az 0T I-. vagy M Afíl- 
igazolvánnyal igazolja, hogy legalább 7 na­
pig munkaképtelen volt. a betegség kezdeti 
napjaiban az OTI. illetve a MAB1 szabály 
zata szerint nem járó táppénzt a munkáltató 
köteles fizetni mindaddig, míg erre vonatko­
zólag törvényes intézkedés nem lesz. Ez a 
kifizetés a fizetésének megfelelő osztály sze­
rint kell, hogy történjen.

A munkavállaló béréből és annak pótlé­
kaiból 5 óra mulasztott idő nem vonható le, 
ha a munkai állató előzetes bejelentés mel­
lett hivatalos okmánnyal igazolja, hogy az 
alább felsorolt ügyekben kell eljárnia, ami 
a munkaidején kívüli időben c*l nem végez­
hető és érté a munkabérnek megfelelő kár­
térítést vagy díjazást nem kap:

a) katonai ellenőrző szemle, sorozás,
b ) családtag (szülő, gyermek, házastárs) 

halála.
c )  a munkavállaló önhibáján kívül felme­

rülő ügyekből származó hatósági vagy bíró­
sági idézés,

d ) törvényes választójog gyakorlása..
Ifi. Munkabérek. A munkaterület kél cso­

portra oszlik, úgymint:
I. szórakoztató és
II. kulturális munkaterületre.
Mindkét főcsoport két alcsoportból áll, és­

pedig:
a ) alkalmi,
b ) állandó csoportból.
1. Szórakoztató munkaterületek és létmi­

nimumai:
Alkalmi:

a) Tánciskola: óránként 2.48— 3.72 forint, 
ha hetenként 9 munkaórát garantál mini­
málisan.

b ) Alkalmi mulatságok: 62.10 forint, ezért 
7 munkaórát köteles a munkavállaló dol­
gozni. Ha van vendéglőbnffet, a fogyasztás 
után 5% zenedíj számítandó és a belépődíj 
összege után is jár 5% zenedíj a munka­
béren felül.

c ) Három (3 ) hónapnál rövidebb időre 
kötött szerződések (korcsma, étterem, kávé­
ház, mulató, caffébár, espressó) :  Az állandó 
bérek 50%-kai emelt összege.

Állandó:
5. Korcsma: 5 forint legmagasabb szak­

munkás órabér figyelembe véve, napi 8 mun­
kaórára.

4. Másodosztályú étterem. vendéglő, vala­
mint harmadosztályú kávéház: szalon és 
jazz 7 forint, cigányzenekar 6 forint.

3. Elsőosztályú étterem és másodosztályú 
kávéház: szalon és jazz 9 forint, cigány- 
zenekar 7.50 forint.

2. Osztályon felüli étterem, valamint elsö- 
osztályú és osztályon felüli kávéház és es­
pressó szólón- és jazz zenekar 11 forint, ci­
gányzenekar 9 forjnt.

1. Bár. mulató, fogyasztásos varieté (o r ­
feum ) 14 forint.

*4 kollektív szerződésben megállapított 
munkabérekre a szórakozó helyeken a számla 
összegéhez számított 5%-os zenedíj jár. En­
nek a zenedíj százaléknak a feljegyzése 
(blokkolása) —  ha a zenekezdés nem egy- 
idöben van az (üzem ) üzlet nyitásával, —  a 
zenekezdés előtt hétköznap félórával, vasár- 
és ünnepnapon egy órával a'zenekezdés előtt 
történik.
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A zenedíj naponta fizetendő ki és beszedé­
séről a munkáltató tartozik gondoskodni.

17. Túlórák. 1 utóra pótlék a napi munka­
időt követő első két órára az egv órára eső 
összkereset 25%-a. az utána következő két 
órára 50%, azontúl 100%. Megkezdett óra 
teljes órának számit. Legalább 3 órai túl­
órázás után újabb félóra fizetett étkezési 
időre van szüksége és joga a munkavállaló- 
nak.

18. Kiküldetés. Minden olyan vidéki, kül­
földi kiküldetés, amely a rendes munkate­
rülettől eltér, tehát üzemen kívül, illetve vi­
déken, külföldön végzett munka, kikülde­
tésnek számít és pótlékkal fizetendő. Kikül­
detési pótlékot esetenként kiül a szakszerve­
zet közbenjöttével megállapítani.

A munkavállaló nem állandó lakhelyén 
kötött szerződésekéi az eddig bevezetett gya­
korlat alapján a munkaadó köteles a mun­
kavállalónak bérén és a zenedíjon felül el­
fogadható egészséges lakásról és legalább 
napi háromszori étkezésről gondoskodni. 
Egy szobában csak egy személy lakhat, ki­
vételt képez, ha egy zenekar kebelén l>elül 
családtagok működnek. Ha a szerződés kül­
földre, hat hónapnál hosszabb időtartamra 
szól, a munkavállaló kívánságára a munka­
adó köteles a munkavállaló családtagja ré­
szére (feleség, gyermek) is lakást biztosí­
tani.

19. Kisegítő- és alkalmi munka díjazása. 
Kisegítőmunkának az a munka tekintendő, 
ahol a munkavállaló ilyen címen van alkal­
mazva. A meghatározandó bér 50%-ka pót - 
landó. Kisegítőmunka alatt a zenész szakmai 
viszonylatban a kulturális alkalmi munka- 
területeket is értjük a bérmegállapítás szem­
pontjából.

Alkalmi munka alatt értjük a szórakoz­
tat!) munkaterületen .'1 hónapnál rövidehl) 
időtartamra kötött szerződéseket, ahol a bé­
rek 50%-kai magasabbak.

20. Adóterhek. A kollektív szerződés alap­
ján kifizetésre kerülő munkabérek után szá­
mított mindennemű közadó és járulék (O II. 
MABI, kereseti, jövedelmi adó és pótlékai, 
közmunkaváltság) a munkaadót terhelik. De 
az adé)k csak oly mértékben, mintha a mun- 
kavállalémak a szerződés alapján neki járö 
béren felül más jövedelme ham lenne.

21. Szabadságidő. Minden hónapban a 
szabadság helyett egy fizetett szabadnap jár 
a zenekarnak. A művészi teljesítmény szem­
pontjából lényeges, hogy ezen a szabadna­
pon üzemszünet legyen, vagy ha ez nem le­
hetséges, úgy ez egy alkalomra szerződte­
tett máá zenekar működjön az üzemben. A 
Szabadnap hét Jő és péntek közötti időben, 
nem ünnepnapon vehető ki, pénzzel meg 
nem váltható. Amennyiben az üzem heten­
ként 1 üzemi szabadnapot tart, a 4 szabad­
nap közül az egyik szabadság címen fize­
tendő.

22. A bizalmi személy jogköre. A bizalmi 
személy a szakszervezet és az alkalmazottak 
megbízottja, mint ilyen tartozik megbízatá­
sát a munkáltatónál illetve, annak megbí­
zottjánál bejelenteni. Csak az a bizalmi is­
merhető el, aki ezen minőségét a Magyar 
Hivatásos Zenészek Szabad Szakszervezete 
igazolványával a munkáltatónál igazolta. A 
bizalmi személve ellen a munkáltató a szak- 
szervezetnél kifogással élhet. A munkáltató 
a bizalmit a kollektív szerződés és a munka- 
vállalók érdekeinek védelme körül kifejtett 
szabályszerű tevékenysége miatt állasából el_ 
nem bocsáthatja. Egyéb okokból is csak a 
szakszervezet hozzájárulásával, kivéve, ha 
nyereségvágyból bűncselekményt vagy az 
üzem felelős vezetői ellen, illetve a munkál­
tató ellen tettleges bántalmazást követ el. 
mely esetben azonnal elbocsátandó.

23. Egészségügyi berendezések. A munkál­
tató tartozik gondoskodni arról, hogy a 
munkavállalók részére kellően felszerelt W. 
C.. mosdó-, öltöző- és ebédlőhelyiségek áll­
janak rendelkezésére. Ezen helyiségek tisztán 
legyenek tartva. Ezenfelül a munkáltató tar­
tozik gondoskodni a tisztálkodási lehetőség­
ről. a lehetőséghez képest.

24. Kulturális szükségletek. Legalább 50 
munkavállalót foghdkoztató munkáltató tar­
tozik gondoskodni üzemi alkalmazottai ré­
szére olyan helyiségről, amelyet az üzem 
alkalmazottai önképzés, szakmai továbbkép­

zés. társas összejövetelek. munkavádlalói 
megbeszélések céljaira használhatnak. E he­
lyiség fenntartási és rendbentartási költsé­
gei a munkáltatót terhelik.

Az üzem tulajdonosa köteles a zenészek 
hangszerei, ruhatára és kották elhelyezésére 
(dkalmas zárható helyiséget rendelkezésre 
bocsátani. .4 helyiségben betörés vagy tűz 
által keletkezett károkért a munkaadó tar­
tozik felelősséggel.

25. Bérkimutatás. Minden ezen kollektív 
szerződés alapján kifizetett pénzbeni vagy 
természetbeni juttatás mértékét, mennyiségét 
és minőségét a munkáltató a Szakszervezeti 
Tanács vagy a Magvar Hivatásos Zenészek 
Szabad Szakszervezete kívánságára közölni 
köteles. A kimutatást az üzemi bizottság el­
lenjegyzésével kell ellátni.

26. Szerződés hatálya. Ezen szerződés há­
láivá kiterjed az egész ország területére és 
a jelen keretszerződést kötő felek által ese­
tenként megállapítandó területi százalékok 
alkalmazásaival. Újabb megállapodásig a je-

—  L!j teleionszáni. Az Országos Szö­
vetség távbeszélő-állomásának új száma 
126— 887.

— Megszüntették Sopronban a cégéres 
borméréseket (Buschenschankokat), de 
azok fcitüniasztása újból kísért. Tudva­
levőleg Sopron városában az ottani bor­
termelők Mária Terézia idejében azt a 
privilégiumot kapták, hogy felváltva 
mérhetik saját termésű boraikat évente 
néhány héten át. A regálé megváltása 
után a kormány Sopron és Kőszeg város 
bortermelőinek továbbra is meghagyta 
privilégiummal biztosított jogát. A kor 
mánv most azonban ezen a régi jogon 
alapuló kiváltságos helyzetet megszün­
tette. A soproni szőlőtermelők most a 
Hegyközség útján visszakérik a régen 
szerzett jogukat. X  politikai pártok a 
gondolatot pártolják, de a vendéglősök 
és kocsmárosok iparlársulata és a ven­
déglátóipari alkalmazottak szakszerve­
zete e gondolat ellen élénken állást fog­
laltak. Most a minisztériumra vár e kér­
dés eldöntése.

— Harmincötezer kereskedő. A Mayyar 
Nemzet-ben olvastuk: A dolog úgy kezdő­
dött, hogy százezres kereskedői létszámok 
kerültek forgalomba. A legnagyobb kamarai 
kerüld, amelynek területe Nagy-Buda pestre, 
Pest, Fehér és Nógrád megyékre terjed 
ki, a beérkezett felvételek szerint 85.000 
igazolvány bemutatására számított. Gondol 
Iák. hogy halottak és eltűntek címén talán 
15.000-rcl kevesebbre, vagyis talán 70.000- 
re kell berendezkedni. Valóságban pedig 
összesen 35.000 igazolvnyt mutattak be. Eb­
ből kettő következik. Az első, hogy mind­
azok, akik a kereskedők elszaporodásáról 
szavallak, ezeket most ünnepélyesen és 
sommásan visszavonhatják. A második pe­
dig, hogy szüntessék be azoknak a reví­
zióját, akik igazolványaikat bemutatták. 
Hiszen most már nyilvánvaló, hogy a feke- 
lézés bűnében túlnyomó részben azokat kell 
elmarasztalni,, akiknek vagy sohasem volt 
iparigazolványuk, hanem csak kereskedők­
nek játszották ki magukat, vagy azokat, 
akik viselt dolgaik miatt nem merik igazol­
ványaikat bemutatni. A többi 35.000 t ellen­
ben engedjük végre szabadon és nyugodtan 
dolgozni. Ne gyötörjük őket vizsgálatokkal, 
amelyekből úgysem fog semmi kiderülni. 
Ps ne vegyék igényije a kamarai, miniszteri, 
elől járósági tisztviselők bizottsági tagok, 
érdekelt kereskedők és ügyvédjeik sok-sok 
ezer munkaóráját azzal, hogy hamar alap­
talannak és feleslegesnek bizonyult 35.000 
eljárást lefolytassunk Olyan eljárásokat, 
amelyeket tárgyilagosan és igazságosan- 
amúgy sem leint lefolytatni.

lenleg érvényben lévő területi százalékok 
érvényesek.

27. Szerződés érvényessége. Jelen szerző­
dés a lelek aknTasa es a Szakszervezeti Ta­
nács jóváhagyása áltál emelkedik érvénvre.

28. .t szerződés érvényességén- k ideje. A 
szerződés 1946. évi augusztus hó 1-vel lép 
életbe és 1947. évi augusztus hó 31-én jár le.

29. A szerződés felmondása. A szerződés 
felmondási ideje egy hónap, ha a felek 1947. 
évi július hó 31-én déli 12 óráig nem mon­
danak fel, úgv a szerződés érvényessége 
újabb 1 évre terjed ki.

30. Ezen általános keretszerződésben fog­
laltakon kívül az egves munkáltató érdek- 
képviseletekkel a speciális és minden eset- 
l*en más és más munkaviszonvok szabályo­
zásával ka|K*solatos. fentiekben nem foglalt 
rendelkezések a keretszerződéshez fűzött 
lüggelékben foglaltatnak, amelvnek a Szak- 
szervezeti Tanács által való láttamozása 
ugyancsak érvényességi kelléke.

—  Az Országos Szövetség budapest vidéki
forgalmiadé) közösségeinek száma a váci és 
környéki adóközösséggel, amely a múlt hó­
ban alakult meg, immár 10-re emelkedett. 
A forgalmiadé-közösségek lelíigyelöhi/.ottj- 
sága október 28 án tartott ülésén Martai 
Ferenc szöv. elnök jelentette, hogy Szájbcly 
I-tván a felügyelöbizollság elnöki tisztségé­
ről lemondott és a bizottság felkérésére is 
ragaszkodott a lemondáshoz. A bizottság 
Szájbélv István elhatározását sajnálattal 
tudomásul vette és az elnöki teendők ellá 
tá-sávnl Tóth bajos alelnököt egyhangúlag 
megbízta. Tóth Lajos elnök azután a jövő 
évi forgalmiadómegállapodásokról igen ér­
dekes útbaigazításokkal szolgált.

— Itonilmliiiak nyilvánított város. \z
építési és közmunkaügyi miniszter a lapunk 
által s közölt romboltnak nyilvánított váro­
sok sorából Hódmezővásárhclv törvénvhaló- 
sagi varost törölte, ezzel szeml>en Szombat­
hely törvényhatósági várost a Tomboltnak 
tekintendő városok köz sorozta.

— A Magyar Szövegírók. Zeneszerzők és 
Zeneműkiadók Szövetkezete Márkus Alfréd 
ügyvezető-igazgatójának Newyorkba érke­
zése után történt váratlan elhalálozása foly­
tán az ügyvezetéssel Klimkó István igazga­
tót bízta meg.

Pályázat
A Magyar Szállodások. Vendéglősök és 

Korcsmárosok Országos Szövetsége egy iro­
dai alkalmazotti állás In-töltésére pályázatot 
hirdet.

Pályázati feltételek: középiskolai érettségi 
bizonyítvány, megfelelő irodai gyakorlat és 
vendéglőlátóipari szakismeret.

A pályázatokat 1946 december hő 15-ig. 
déli 12 óráig a szövetség címére postán. 
Budapest, VI., Csengery-u. 51. sz. kell be­
küldeni.

A pályázatban az anyagi igények megje­
lölése mellett, eddigi működését i s fel kell 
sorolni.

Az Elnökség.
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—  Országos Vendéglátóipart Szakta­
nács felállítása. A magyar kereskedelem- 
és szövetkezetügyi miniszter elhatározta 
az Országos Veivféglátóipari Szaktanács 
felállítását. Ebben az ügyben a minisz­
térium idegenforgalmi és vendéglátóipari 
■ zakosztáh ának hivatalában múlt hó 
20-án értekezlet volt. Az értekezleten a 
■Szaktanács leiállításáról szóló rendelet- 
tervezet került tárgyalásra. A meghívott 
szakmabeli érdekképviseletek, a közellá 
tásügvi minisztérium és az alkalmazottak 
szak szervi-zeteuek kiküldöttei részvéte­
lével a rendelettervezetet tárgyalták. Az 
Országos Vendéglátóipari Szaktanácsban 
a következő szakmai alakulatok lesznek 
képviselve: a Magyar Szállodások, Ven­
déglősök és Kocsmáro.sok Országos Szö­
vetségé 1. a Bpesti Szállodások és Ven­
déglősök I|>artest:ilete 2. a Bpesti Kávé­
sok Ipartestülete 1. a Bpesti Kocsniáro- 
sok Ipartársulata 1. a Kávémérö és Ki- 
tözö Ipartársulat 1. a Vendéglátóipari 
Alkalmazottak Szakszervezete pedig 2 
taggal. Ezenfelül még az érdekelt minisz­
tériumok is egy-egy taggal nyernek tag­
ságot.

—  Idegenforgalmi értekezlet. Az ide­
genforgalmi érdekeltségek, első országos 
idegenforgalmi értekezlete november 22. 
és 23-án zajlott le. Szolnoki István ál­
lamtitkár megnyitó beszéltében annak a 
reményének adott kifejezést, hogy az 
idegenforgalom az újjáépülő Magyaror­
szágon gyors ütemben fellendült. Ma­
gyarország hivatása Kelet és Nyugat kö­
zött a népi idegenforgalmat lebonyolí­
tani. Toidi Nándor, az OMIH igazgatója 
rámutat arra. hogy â  luxusutazókon ki­
vid elsősorban a gyógyulni és tanulni 
vágyó rétegeket kell a magyar idegen- 
forgalom számára megszerezni. Gyömrey 
Sándor kamarai lótitkár a magvar ipar 
es kereskedelem idegenforgalmi hatásá­
ról tartort előadást. Markos Béla az 
(‘lőttünk álló lehetősegeket ismertette. 
(*roő Béla. a Gyógyhelyi Bizottság el­
nöke méltatta a fővárosi gyógyfürdők 
jelentőségét.

— Húsárak. A agy-Budapest területen 
a következő húsárak érvényesek: Zsír- 
szalonna bőrrel 7.70, l>őr nélkül 8, háj 
8.70. kenyér-és iokaszalonna bőrrel 7.60, 
bőr nélkül 7.90. sózott bőrös szalonna 
7.90. bőr nélkül 8.20, füstölt paprikás 
szalonna bőrrel 8.90. l»őr nélkül 9.20, 
füstölt császárhús 10. főzve 12, füstölt 
sonka csonttal 10.80. csont nélkül 11.80, 
főtt sonka csont nélkül 15.80, füstölt 
comb. karaj, oldalas, csülök 10, főzve 
12. füstölt sertésfej 6.90, főzve 9.20, füs­
tölt kolbász 12, párisi, szafaládé 10, vé­
reshurka 3.50, —  a májashurka 5, a 
füstölt kolbász pedig 80 százalék ser­
téshússal 15, zsír 9.20, margarin 8.90. 
étolaj kg-ként 5.70. literje 5.20, finomí­
tott 6.70 és 6.10. — Baromfi és egyéb 
bús Budapest területén: Csirke élő 7.40, 
vágott 9, tyúk 6.60 és 7.80, liba hízott 
élő 7.90. vágott 9.60, libazsír 18, szilárd 
20. marhahús 8.40, vesepecsenye 12.60, 
borjú 11.10, juh 7.60. sertéshús 10, csont 
nélkül 13, sertés- és marhamáj 6 forint.

— Új vasúti büffé-vendéglő. Özv. Két­
tér Fcrencné, az óbecsei pályaudvari 
vendéglő volt bérlője elnyerte a Nagyté­
tény állomáson újból létesített büffé- 
vendéglö bérletét.

—  Halálozás. Hamuik Lajos pestszent- 
erzsébefi vendéglős, a Vendéglősök és 
Kocsmáro.sok Temetkezési Egyesületének 
tagja, október havában hosszabb beteg­
ség után 62 éycs korában elhunyt.

—  Panasz a postai küldemények ké­
sedelmes kézbesítése miatt. Előfizetőink 
közül sokan panasszal fordulnak kiadó­
hivatalunkhoz. hogy a lapot,, noha arra 
előfizettek, nem kapták meg. Ebben az 
esetben természetesen pótoljuk a rekla­
mált lappéldányt, ha tudjuk. Ugyanis 
a papirhiányra való tekintettel a papír­
jai takarékosan kell gazdálkodni és fe­
lesleges példányokat nem nyomathatunk. 
Itt közöljük, hogy kiadóhivatalunk a lapot 
megjelenésekor pontosan — a címkék 
többszöri átvizsgálása után — minden 
előfizetőnek megküldi. Ha tehát valaki 
a lapot nem kapja meg, úgy ezért ben­
nünket mulasztás nem terhel. Azért kér­
jük lapunk olvasóit, hogy a lapot min­
denkor a postai kézbesítőnél reklamál­
ják. Felesleges reklamációk elkerülése 
végett még szükségesnek tartjuk meg­
említeni, hogy a lappéldányok folytató­
lagos számmal vannak ellátva. ígv köny- 
nyen megállapítható, hogy melyik lap­
példányi nem kapta kézhez. —  Ezúttal 
egyben felkérjük azokat az olvasóinkat, 
akik az előfizetés: díjat még nem küld- 
: k volna be, vagy az előfizetést nem 
újították meg, szíveskedjenek e dijat 
postautalványon sürgősen kiadóhivata­
lunk címére beküldeni.

—  A Magyar Serfőzök Egyesülete ké-
rc’mc. A kőbányai sörgyárak a vendég­
látóipar érdekeltségeivel karöltve elindí­
tott sörlöbbtermelési és eladási verseny 
megkezdésekor azzal a kérelemmel for­
dul a vendéglősök, kocsmárosok és ká­
vésokhoz, hogy a náluk tároló sörgyárak 
„edényzeteikc-t" hozzák mielőbb rendbe 
és szolgáltassák vissza. A sörgyárak ki­
zárólagos tulajdonát képező sörös 
edényzet visszaszolgáltatása és kellő 
időben való megjavítása nélkül a sör- 
gyára*k sem most, de főleg a nyári 
idényben üzletfeleik szükségletét konve- 
niálóan nem tudják biztost tani, mert 
különösen a hordóknak utánpótlására 
egyelőre nincs lehetőség. De arra is fel­
hívja a Serfözők Egyesülete a kartár­
sakat. hogv „ mindenki, aki sörgyári 
edényzetet tart magánál abban a tudat­
ban, hogy az nalamityen címen tulajdo­
nát képezi, tévedésben van. mivel a sö­
rös edényzetnek másoktól való megvá­
sárlása nem biztosít tulajdonjogot, lévén 
az elidegeníthetetlen és kizárólagos és 
csakis sörrel való töltésre és szállításra 
szolgáló tulajdona a szállító gyárnak. — 
Ezeket az edényeket kéri a sörgyári al­
kalmazottaknak legsürgősebben kiszol­
gáltatni/'

—  Újabb csatlakozás az Országos Szö­
vetséghez. Múlt hóban a karcagi kartár- 
sak az iparteslület kistanácskozó termé­
ben az italmérök szakosztályának ala­
kuló ülését tartották. Egyben megválasz­
tották a tisztikart és pedig elnök leli 
Szabó Sándor, alelnök Molnár Sándor, 
jegyző Korpás József, pénztáros Hor­
váth György, ellenőrök: Nagy Miklós 
és K. Szabó József, választmányi tagok 
leltek: Peska Ernöné, Varga Istvánné, 
Zádori Fülöp és Ferenci Béla, póttagok: 
Nagyiéjeő Sándor és Sántha László — 
A válaszás után foglalkoztak még több 
helyi jellegű szakmai kérdéssel, továbbá 
a zenészek és zeneszerzői jogdíj nehéz 
ügyével. Az újonnan alakult szakosztály 
egyben egyhangúlag kimondta az orszá­
gos szövetséghez való csatlakozását. — 
.4 Kisteleki Kocsmárosok Szakcsoportja 
a múlt hó 14-én tartott ülésén elhatá­
rozta, hogy csatlakozik az országos szö­
vetséghez.

— G> ülések. Az Országos Szövetség 
intézőbizottsága december hó 3-án d. c. 
10 órakor helyiségében ülést tart.

A Vasúti V< ndégtősök Szakosztálya 
december hó 4-én d. e. 10 órakor az or­
szágos szövetség helyiségében közgyű­
lését t,irtja. A tárgysorozaton szerepel a 
százalékos üzLílnr ügye, az IBUSz kis­
mértékbem ünláriLs/ításának kérdése és 
a tisztikar választása. Az elnökség el­
várja, hogy a fontos tárgyasra való te­
kintettel a szakosztály tagjai teljes szám­
ban vegyenek részi.

Veszprém m. város polgármesterétől.
•KftC—1946. szám.

HIRDETÉS
Veszprém m. város a tulajdonát képező

Korona szállodát, 
éttermet, kávéházat

b é rb ead ja
A szálloda 40 szobás, a város egyetlen elsőrangú 

szállodája a város központjában.
A:z épület a háborús események következtében 

használhatatlanná vált. a bérlőnek válla In La lcdd az 
épület teljes rendbehozatalát, beleértve a fűtőbe­
rendezés, villamos és vízvezeték berendezés helyre­
állítását is.

A bérié tartozik hozni a szálloda, étterem, ven­
déglő stb. teljes berendezését, ami a bérlet meg­
szűnte után is tulajdonában marad.

Ajánlattevők a feltételekre figyelemmel tartoz­
nak ajánlatukban nyilatkozni a felajánlott bőrös®* 
szegre, a bérletnek általuk kért időtartamára, 
illetve feltíteleire.

A szállodát az átvételtől számított 60 napon be­
lül meg kell nyitni és fokozatosan ügy jótkarba he­
lyezni. hogy további 4 hónapon belül az egész szál­
loda és élt.'re in teljes üzemben legyen.

Egyéb felvilágosítás a polgármesteri hivatalban: 
meg tud ható.

A pályázni óhajtók ajánlataikat zárt borítékban: 
..Ajánlat a Korona-szálloda és étterem bérletére" 
felírással ellátva 1548 évi december 14-ének deli 12 
órájáig a polgármesteri hivatal iktatójába adják be.

Veszprém. 1946 évi november hó 8-án.
Horváth István 
polgármester

Sö r pult
B illiá rd  és javítások
vendéglői berendezések

szék, asztal,
alpakka, hiteles üvegárn stb 
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